Cette séquence sur Voyage au centre de la terre de Jules Verne a été réalisée par Fabienne BARRE, professeur certifié de Lettres Modernes,  pour ses élèves de 4ème du collège Jean Moulin, à Salon-de-Provence (13).

=> Séquence II intervenant après une séquence sur le fonctionnement du récit dans les contes et les nouvelles.

SÉQUENCE II : VOYAGE AU CENTRE DE LA TERRE, DE JULES VERNE :

           LE RÔLE DES DESCRIPTIONS DANS UN ROMAN D’AVENTURES

                            (lecture en œuvre intégrale)

Objectifs

* Étudier l’intérêt et le fonctionnement des passages descriptifs dans un roman d’aventures.

* Reconnaître et utiliser les expansions du nom (en particulier la subordonnée relative).

* Revoir l’accord de l’adjectif qualificatif (en particulier de l’adjectif de couleur).

* Savoir employer comparaisons et métaphores.

* Rédiger un récit insérant des passages descriptifs.

* SÉANCE N°1 : LECTURE DE L’IMAGE
 Support : première de couverture de l’édition du Livre de Poche :

                étudier une première de couverture.

Travail en collaboration avec le professeur d’arts plastiques.

Sujet : l’éditeur du Livre de Poche souhaite, cette fois, ne pas utiliser une illustration de la collection Hetzel pour la première de couverture du Voyage au centre de la Terre, de Jules Verne.

Consignes :

1 Vous présenterez votre travail sur une feuille de dessin au format A4.

2 Le nom de l’auteur, le titre de l’œuvre, le nom de la collection et une illustration d’une vingtaine de centimètres de hauteur devront figurer sur cette première de couverture.

3 Votre illustration évoquera un épisode important du récit.

4 Vous pourrez utiliser des crayons de couleur, des feutres, de la peinture ou des collages. L’essentiel est que votre illustration soit propre, originale, attirante pour le regard et représentative de l’œuvre.

* SÉANCE N°2: CONTROLE DE LECTURE

1) Qui était Jules Verne ? (2)

2) Voici le nom de cinq personnages du récit : Marthe, le professeur Lidenbrock, Axel, Hans, Graüben. Classez-les en personnages principaux et secondaires et précisez qui est le héros. (1,25)

3) Pour chacun de ces personnages, vous indiquerez :

- quel lien les unit au héros. (1,25)

- quel est leur trait de caractère dominant. Vous justifierez vos réponses en faisant référence à des épisodes précis du roman. (5)

4) Selon quel point de vue le voyage au centre de la terre est-il raconté ? Par conséquent, qui est celui qui raconte et décrit dans ce roman ? A quelle sorte de narrateur avons-nous donc affaire ? (1,5)

5) Racontez en une quinzaine de lignes l’intrigue du roman. Vous vous aiderez des questions suivantes pour rédiger votre résumé : pourquoi les personnages principaux entreprennent-ils ce voyage ? Que découvrent-ils durant leur périple ? Quelles mésaventures leur arrive-t-il ? atteignent-ils le centre de la terre ? Comment reviennent-ils à la surface ? Comment se termine le récit ? (5)

6) Qu’est-ce qui vous a plu ou intéressé dans ce roman ? Donnez au moins deux arguments. Vous les illustrerez en évoquant des épisodes précis du récit. (2)

7) Qu’est-ce qui vous a déplu ou moins intéressé dans ce roman ? Donnez au moins deux arguments. Vous les illustrerez en évoquant des épisodes précis du récit. (2)

* SÉANCE N°3 : LECTURE  

 Etude du chapitre I : le professeur Lidenbrock : un portrait caricatural.
* SÉANCE N°4 : GRAMMAIRE

   Support : extrait du chapitre III, de « Mes regards… » jusqu’à « …à la réalité, pages 21 à 22 (le portrait de Mlle Graüben) : 

les différentes catégories de noms (propres/communs ; animés/inanimés ; concrets/ abstraits).

* SÉANCE N°5 : ÉCRITURE
   Support : extrait du chapitre XI, du début jusqu’à « …le recueillir. » et de « Ce personnage… » jusqu’à « …facile à conclure. », pages 78 à 80 (le portrait de Hans Bjelke) :

                     rédiger un portrait.

Sujet : Axel a omis de décrire précisément « la bonne Marthe ». Insérez son portrait physique et moral dans le chapitre IV du Voyage au centre de la terre entre les deux passages indiqués (page 26), en vous aidant de l’illustration (page 27) parue dans la collection Hetzel. (14 points) : voir ci-dessous document annexe.

Consignes

1) Vous veillerez à ce que votre portrait s’insère parfaitement entre les deux parties données.

2) Votre portrait sera rédigé selon le point de vue d’Axel.

3) Vous emploierez essentiellement l’imparfait.

4) Vous décrirez avec le plus de précision possible le physique et le comportement de Marthe. Son physique et son comportement seront révélateurs de son caractère.

5) Ce portrait devra être en accord avec ce qui est dit de la servante dans le roman. Il pourra présenter quelques aspects caricaturaux.

6) Vous utiliserez chacune des catégories de noms définies dans la leçon précédente. Vous soulignerez deux noms de chaque catégorie en précisant de quoi il s’agit. (6 points)

Document annexe :

[image: image1.png]v

«11 est parti ? s’écria Marthe en accourant au bruit
de la porte de 1a rue qui, violemment refermée, venait
d’ébranler la maison tout entiére.

— Oui ! répondis-je, complétement parti !

. — Eh bien! et son diner ? fit la vieille servante.

— 1l ne dinera pas !

— Et son souper ?

— 1l ne soupera pas !

— Comment ? dit Marthe en joignant les mains.

. — Non, bonne Marthe, il ne mangera plus, ni per-
sonne dans la maison ! Mon oncle Lidenbrock nous
met tous 3 la diéte jusqu’au moment ou il aura
déchiffré un vieux grimoire qui est absolument indé-
chiffrable ! _

— Jésus ! nous n’avons donc plus qu’a mourir de
faim ! »

Je n’osai pas avouer qu’avec un homme aussi absolu
que mon oncle, c’était un sort inévitable.

La vieille servante, sérieusement alarmée, retourna
dans sa cuisine en gémissant. Je la suivis pour trouver
quelque chose 4 me mettre sous la dent.

PORTRAIT A INSERER

- Comme je ressortais de la piéce, I'idée me vint d*aller tout conter
4 Graiiben. Mais comment quitter la maison ? Le pro-
fesseur pouvait rentrer d’un instant a ’autre. Et s’il
m’appelait ? Et s?il voulait recommencer ce travail
logogryphique, qu’on eiit vainement proposé au vieil
(Edipe ! Et si je ne répondais pas & son appel, qu’ad-
VSIS D’apres Jules Verne.





* SÉANCE N°6 : GRAMMAIRE
Support : extrait du chapitre XVIII, de « Au moment de m’engouffrer… » jusqu’à « …de la ligne droite. », pages 130 à 131 (le début de la descente dans le volcan) :

la proposition subordonnée relative (bref rappel sur les autres expansions).

* SÉANCE N°7 : LECTURE

  Extrait du chapitre XXII, du début jusqu’à « …et je fermai les yeux. », pages 152 à 

  155  « la  base de l’écorce minérale » : une description réaliste ?

* SÉANCE N°8 : ORTHOGRAPHE

   Support : corpus de phrases extraites du roman : 

   révision sur l’accord de l’adjectif qualificatif.

* SÉANCE N°9 : LECTURE
  Extrait du chapitre XXXII, de « Ainsi donc… » jusqu’à la fin du chapitre :

  le rêve éveillé d’Axel.

* SÉANCE N°10 : GRAMMAIRE ET ÉCRITURE
Support : extrait du chapitre XXXIX, de « La lumière diffuse… » jusqu’à « …se laissa faire. », pages 262 à 263 (la rencontre de mastodontes et d’un être humain) : comparaisons et métaphores.

* SÉANCE N°11 : ÉVALUATION FINALE (LECTURE ET LANGUE)
Support : 1) extrait du chapitre XXX, de « Mais en ce moment… » jusqu’à « …les bords de la mer. », des pages 198 à 200 (la forêt de champignons géants) :

                       contrôle de lecture et de langue.

                2) extrait du chapitre XXXII, de « La lumière diffuse… » jusqu’à « …de ces monstres. », page 262 (le troupeau de mastodontes) :

                        dictée sur l’accord de l’adjectif qualificatif.

* SÉANCE N°12 : ÉVALUATION FINALE (ÉCRITURE)
   Rédiger un récit insérant des passages descriptifs.

Sujet : Héloïse et Christophe, un jeune couple d’archéologues, partent dans une région volcanique pour retrouver les décombres d’une ville antique engloutie sous une coulée de lave. Ils découvrent peu à peu des bâtiments et des corps si bien conservés qu’Héloïse, sous le coup de la fatigue, croira voir renaître ce monde l’espace de quelques instants.

   À leur retour, Héloïse voudra faire partager son expérience à un large public. Elle écrira une nouvelle dans laquelle elle mêlera le récit de leur aventure et la description des merveilles qu’ils ont découvertes. (14 points)

Consignes

1) Ce récit sera rédigé au passé et Héloïse en sera la narratrice.

2) Vous veillerez à ce qu’il soit correctement structuré.

3) Vous y insérerez au moins deux passages descriptifs distincts :

- une description réaliste, à valeur explicative, du site découvert ;

- une description merveilleuse faisant revivre la ville antique au temps de sa splendeur.

4) Vous pourrez faire alterner description statique et description en mouvement.

5) Vous accorderez correctement les adjectifs qualificatifs employés. (2 points)

6) Vous utiliserez au moins :

- deux subordonnées relatives que vous soulignerez en bleu ;
- une comparaison que vous soulignerez en vert ;

- une métaphore que vous soulignerez en rouge. (4 points)

NB : pour l’évocation de la ville antique, vous pourrez vous aider de l’article sur Pompéi qui a été distribué (Science et Vie Junior d’avril 2001).

=> En prolongement, lecture personnelle d’un autre roman de Jules Verne, de la Guerre du feu de Rosny Aîné ou des Derniers jours de Pompéi de Bulwer-Lytton.
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